
SITUAŢIA POLITICĂ DIN CENTRUL, RASARITUL ŞI SUD
ES;TUL EUROPEI LA SFlRŞITUL SECOLULUI . AL XIV-LEA ŞI 
lNCEPU'IUL SECOLULUI AL XV-LEA. ROLUL ŢARII ROMANEŞTI. 

ŞT.EFAN ŞTEFANESCU 

Cadrul internaţional în care s-a înscris domnia lui Mircea I \roicvod, la 
confluienţa dintre secolele XIV-XV înlesneşte înţelegerea dificultăţilor cărora 

ţările române au trebuit să le facă faţă şi din confruntarea cu care s-a întărit 

rolul românilor în apărarea civilizaţiei europene şi a căpătat dimensiuni universale 
valoarea unora dintre conducătorii români - şi este cazul, în primul rînd, al 
voievodului Mircea I. Acesta s-;i dovPdit Mare, Puternic prin talentul militai·, ca ş~ 
prin tactul diplomatic, prin spiritul de organizare şi energia manifestată pentru
a impune Ţara Românească ca importantă putere în geografia politică a vremii. 

Contemporan al unor însemnate momente ale istoriei europene şi. universale 
şi al unor monarhi ele seamă, cum a fost Baiazid I "Trăznetul", Sigismund de 
Luxemburg, Vladislav Jagello, domnul român şi-a înscris numele alături de nu
mele lor - în timp ele pace. prin alianţe de la egal la egal. în timp de război 

prin forţa pe care el a ridicat-o, influenţînd nu de puţine ori mersul evenimen
telor, cu consecinţe însemnate pentru soarta popoarelor din sud-estul ~i centrul 
Europei. 

In a doua jumătate a secolului al XIV-iea, pe măsură ce s-a îndepărtat 

pei-icolul mongol, statele româneşti extracarpatice, Ţara Românească şi l\'Iolclova, 
au trehuit să facă faţă unei tot mai acute ameninţări clin partea regatului ungar. 
Acesteia i s-a adăugat î~ ultima treime a secolului al XIV-lea primejdia otomană. 

Victoria obţinută de otomani la 26 sept. 1371 la Cirmen, pe rîul i\Iariţa, 
s-a dovedit o dată importantă în modificarea înf5ţişării hărţii politice a Peninsulei 
Balcanice. Teritorii întinse ale Impe.riului bizantin sau ale ţaratelor bulgar ~i 

sîrbesc au intrat sub stăpînire otomană. 

Slăbite în apărarea lor de condiţiile socio-politice existente, 6em~rate de 
sistemul feudal şi care-şi găseau expresia în fărimiţarea statală şi anarhia feu
dală, statele din sud-estul Europei au fost, totodată, lipsite şi de un sprijin ex
tern eficient. Oraşele comerciale italiene, Genova şi Veneţia. implicate în eveni
mentele din Peninsula Balcanică, nu numai că nu au ajutat stat~le de aici. dar 
acţionînd, nu de puţine ori alături de otomani, au înlesnit cuce1·irile acestora. 
Regatele maghiar şi polon, nefiind ameninţate direct, n-au intervenit multă vreme 
în desfăşurarea evenimentelor din sud-estul Europei, iar atunci cînd au făcut·-n 

- ca în cazul regatului maghiar - intenţia cotropitoare fiind evidentă a nilscut 
împotrivirea celor ameninţaţi. 

In timp ce statele balcanice ofereau spectrul dezagregării politice, a in
capacităţii de a întreprinde acţiuni comune de apărare, statul otoman, întărit 

în urma succeselor militare îşi creştea puterea de lovire, fanatismul religios ,iu

cind în această privinţă un rol însemnat. 
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ln ofensiva lor vijelioasă, otomanii au lovit, mai întîi, Imperiul bizantin, 
care a fost nevoit să le cedeze noi ~i noi' teritorii, aşa incit spre sfir=iitul seco
lului al XIV-lea din puternicul stat de odinioară Bizanţul ajunsese doar o umbră, 
„omul bolnav" al evului mediu. 

Restrîns teritorial la capitală şi împrejurimi, la Salonic şi l\forecn, Bi
zanţul era permanent tulburat de lupte dinastice, unii dintre pretendenţii la tron 
neezitînd să apeleze ia sprijinul otomanilor, cărora le-au datorat coroana, aceasta 
însă în schimbul renunţării la atribute ale suveranităţii de stat. Infructuoase şi 

chiar umilitoare s-au dovedit şi călătoriile întreprinse de unii împăraţ.i, Ioan al 
V-lea Paleologu\ :tvlaunel al II-lea şi Ioan al VIII-lea în ţările din Europa occi
dentală în speranţa că, acceptind „unirea bisericilor" şi recunoa~terea papii asu
pra tuturor creştinilor, vor obţine sprijin împotriva primejdiei otomane. 

Autoritatea slăbită sau total compromisă a împăraţilor bizantini a făcut ca 
în unele părţi ale imperiului, Peloponez, Epir, Tesalia şi în insulele din Marea 
Egee să ia naştere mai multe state mici cu dinaşti bizantini, principi „latini", 
~tăpînitori locali sau dregători ai oraşelor Genova şi yeneţia, oraşe republici, 

-care economic stăpîneau Imperiul bizantin în agonia-i prelungită, înainte ca 
teritoriul lui să fie cucerit de otomani. 

Lipslţi de mijloace interne, fără sprijin din afară şi a!laţi sub continua 
ameninţare otomană, împăraţii bizantini s-au văzut constrînşi, după bătălia de 
la Cirmen să plătească tribut statului otoman. In mai 1373 Ioan al V-lea Paleolo
gu! recunoştea suzeranitatea otomană, acceptînd să plătească tribut ~i s.§. presteze 
ajutor militar sultanului Murad I I. 

Trebuie subliniat însă faptul că epoca Paleologilor - ultima epocă din 
istoria Bizanţului - pe lingă aspectele de decădere politică şi în contrast cu 
aceasta a lăsat mărturii ale unei remarcabile dezvoltări culturale. În această epocă 
s-a manifestat aşa numita „a doua renaştere bizantină", comparată cu renaşterea 
italiană, dominată de ideea, întîlnită la scriiton şi artişti a întoarcPrii la studiu, 
la tradiţii, la spiritul helenismului antic. In domeniul artelor, mozaicurile bisericii 
Chora (Kahrie Djami) de la Constantinopol sînt considerate o capodoperă a aces
tei epoci. !nalta valoare a realizărilor culturale din Bizanţ a făcut ca acestea sii 
fie luate drept model, să influenţeze creaţia culturală din Bulgaria, Serbia, "fările 

Române, Rusia 2. 

O oarecare similitudine cu situaţia din Bizanţ o prezenta ţaratul bulgar. 
După domnia lui Ivan Alexandru (1331-1371), care asigurase statului bulgar o 
perioadă· de înflorire economică şi culturală şi de extensiune teritorială - şi 

care a încetat din viaţă chiar în anul victoriei otomanilor de la Cirmen - uni
tatea politică a Bulgariei a fost ruptă 3. Pe lingă mai vechea formaţiune politică 
ce grupa oraşele de la Marea Neagră şi care a constituit baza de pornire a viito
rului stat dobrogean, procesul de dezagregare a celui ele al doilea ţarat bulgar 
a generat noi tendinţe de separare în state independente. A apărut astfe]. rlupii 
1371, un ţarat a cărui capitală era la Viclin ~i unele stăpinrn unul din fiii iui 

I Georges Ostrogorsky, Histoire de l'Etat Byzantin, Paris, 1956, p. 563. 
2 Paul Lcmerle, Histoire de Byzance, „Que sais-je ?, Pan~. 196~, p. llu; 

Charles Diehl, Marile probleme ale istoriei bizantine. Figuri bizantine, Tradu
cere de Ileana Zara. Prefaţă şi tabel cronologic ele Dan Zaneferescu, Bucureşti, 
1969, p. 150. 

0 Istoria na Băl.garia, tom. 3, Sofia, 1982, p. 351 ~i urm. 
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Jvan Alexandru, Sracimir, căsătorit cu Ana, fiica domnului român Nicolae 
Alexandru; un alt ţarat cu centru la Tirnovo îl avea în frunte pe Şişman, frate 
vitreg cu Sracimir. In Roclope s-a constituit un stat efemer sub conducerea lui 
Momcil. Intre şefii noilor state, îndeosebi între Sracimir şi Sişman au existat re
laţii încordate şi certuri continue ; ele aveau să ducă în cele din urmă la dezas
trul statal. 

In ciuda decadenţei politice, pe teritoriui Bulgariei s-a manifestat în ~e

colul al XIV-iea un avînt cultural fără precedent în istoria "ei. Bste epoca de
plinei manife~tări a doctrinei isibaste, a cărei esenţă antropocentrică o apropia 
de valorile spirituale ale umanismului Renaşterii, ea înclemnînd la perfecţionarea 
spirituală, la cunoaşterea ştiinţific'ă a lumii şi omului. Simpla enumerare a nu
melor Teodor Tîrnovski, patriarhul Eftimie, Grigore Ţambl.ac, Constantin Koste
neţki este de natură să ne amintească de existenţa unei epoci de mare cultură 

cu largă difuziune, îndeosebi în lumea ortodoxă~. 
Ţaratul sîrbesc, ce cunoscuse şi el în vremea lui Ştefan Duşan (1::131-1355) 

gloria marii puteri, ce visa să ia locul Bizanţului în sud-estul Europei 5, odată 

cu domnia lui Ştefan Uroş (1335-1371) (căsătol"it şi el cu o fiică a domnului român 
Nicolae Alexandru, Anca), şi-a manifestat lipsa de unitate politică. Pe teritoriui 
statului unitar de odinioară au apărut o mulţime ele formaţiuni politice, conduse 
fie de membri ai vechii dinastii nemanicle, fie ridicaţi dintre nobili şi dregători 

iocali. Slăbiţi de luptele purtate între ei pentru putere, ace~tia au facilitat, în 
fapt, înaintarea otomană. Dintre statele născute din dezagregarea ţaratului sîr
besc mai importante s-au dovedit statul cneazului Lazăr cu rentrul la Kruşevac 
şi cel al lui Vuc Brancovic în regiunea Prizren-Skoplije. 1n afara lor exista o 
mulţime de alte stătuleţe : la Prilep domnea Marco, fiul regelui Vuca<;>in, cel 
care căzuse alături de fratele său, despotul Uglieşa în lupta de la Cirmen ; la 
Stip-Velbujd stăpînea Dragaş şi Constantin Dejanovic. Alte stătuleţe ·fiinţ;rn în 
nordul Albaniei, în Zeta, în jurul Kotorului, în regiunile muntoase de la r[~sărit 

<le Drina şi în Bosnia. 
Este cunoscut faptul că în urma catastrofei ele pe Mariţa din 1371 rL'.;:iunea 

macedoneană şi-a pierdut independenţa. Principii locali. printre ei şi fiul lui 
Vucaşin, eroul epopeii populare sîrbe, Marco Kraljevic, a trebuit să recunoasca 
suzeranitatea sultanului, să-i plătească tribut şi să-i acorde sprijin militar. 

Frecventele manifestări de împotrivire ale principilor sîrbi care nu urmat, 
deşi înăbuşite repede de agresorii otomani, aveau să se constituie în repere lu
minoase ale unei rezistenţe populare de mai multe ,secole 6. 

Trecîncl ele la scena politică suci-est europeană la cea central european;l 
observăm că factorul politic dominant de aici, interesat în de~făşurarea eveni
mentelor din sud-estul Europei şi care a influenţat în mare măsură situaţia po
litică din ţările române, era, în a doua jumătate a secolului al XIV-iea, regatul 
Ungariei. In vremea lui Ludovic de Anjou (1342-1:382) a cărui politică de mare 
rege s-a făcut simţitii de la Vistula la Adriatica şi la IVIarea Neagr;l, statul ma-

1 Vera Mutafcieva, Nikolai Tcdorov. Le passe de la Bulgari~, Sofiu, 19(i9, 
p. 51. 

5 In 1346 Ştefan Duşan a luat titlul ele împărat şi s-a încoronat la Sofia ca 
„basileu şi autocrat al Serbiei şi ni Romanici" (Clrnrles Diehl, op. cit., p. 136). 

6 Rade Mihaljcic. Kraj srpskog ţarsti;a, Belgrad, 19i5 ; Acelaşi, Lazar Hre
beljanovic'. Jstorija. Kult. Predanje, Be·lgrad, 1984. 
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ghiar a cunoscut, pe plan intern, o perioadă de or.cidentalizare a cadrului insti
tuţional, iar pe plan ext~rn a manifest<J.t o ambiţie nemăsurată de întindt!re a 
hotarelor. Rege apostolic, Ludovic de Anjou s-a manifestat ca un înverşunat 

duşman al ţărilor creştine de rit ortodox. Asupra acestora el a intreprins puter
nice acţiuni militare, a exercitat o permanentă presiune, care nu a slăbit decit 
atunci cînd fragila unitate plurietnică a statului maghiar solicita atenţia şi pre
zenţa regelui în alte părţi. 

1ncercările .lui Ludovic ele Anjou de a-şi extinde autoritatea politică la sud 
şi est de Carpaţi, în Ţara Românească şi Moldova, şi de a-~i perruo.rientiza stă

pinirea în ţaratul bulgar de apus unde crease prin forţă un „Banat de vidin" 
au fost sortite eşecului. In ţările ameninţate s-a înt[1rit convingerea cf1 un regat 
maghiar puternic nu este mai puţin primejdi0s, dec-ît primejdia otomană .care 
se aprop:a. 

După moartea, în 1382, a lui Ludovic de Anjou, care din BîO a fost ales. 
~i rege al Poloniei, marele stat realizat de el, sub forma unei uniuni politice 
maghiaro-polone, s-a. destrămat. In Ungaria şi Polonia, ra, de altfel, şi între ele 
aµ izbucnit certuri şi lupte pentru tron. Divergenţele dintre cele dou~i state 
s-au agravat - deşi în anumite momente ele au şi pactizat - după ce tronul 
Ungariei a fost ocupat de Sigismund de Luxemburg (1387), iar pe cel al Poloniei 
s-a urcat Vladislav Jagello (1386), fost mare duce al Lituaniei. La neînţelegerile 

dintre cele două regate a contribuit şi ciocnirea de interese pe care ele le aveau 
în spaţiul românesc 7• Voievozii români, conştienţi de arest fapt, au urmărit aţent. 
•evoluţia raporturilor dintre cei doi monarhi vecini şi au înclinat spre alianţa, cu 
acela care într-un anumit moment părea mai puţin primejdios pentru soarta ţării lor. 
Cum de mai multă vreme le erau cunoscute intenţiile agresive ale regilor ma
ghiari, exprimate pe plan ideologic prin ceea ce aceştia numeau lupta împotriva 
„schismaticilor", voievozii români au înclinat, o dată cu constituirea uniunii po
lono-lituaniene, tot mai mult spre această nouă putere, menită să joace un rol 
important în constelaţia politic<:'. a Europei Centrale şi Răsăritene. La aceasta 
a contribuit şi faptul că marile probleme cărora a trebuit să le facă faţă la în
ceputurile ei uniunea polono-lituaniană o angajau mai mult în alte părţi d~cit 

spre statele româneşti, iar în materie religioasă ea manifesta o toleranţă pL' care 
n-o cunoştea regatul maghiar. 

Alianţa cu regatul polono-lituanian, încheiată mai întîi de domnul l\Iol
dovei, Petru Muşat, şi apoi, prin intermediul lui, şi de Mircea I, voievodul Ţări'i 

Româneşti, a avut la bază temerea de o agresiune din partea regelui Un:;;ariei. 
Era pentru prima dată cînd se exprima în scris o atitudine comună pe plall 
internaţional a statelor româneşti de la sud şi est de Carpaţi. 

Dacă obligaţiile asumate de Mircea I prin alianţa cu Vladislav Ja&;ello· 
priveau numai atitudinea lor în raport cu regatul maghiar, tratatele domnilm
Moldovei, care i-au urmat lui Petru Muşat, au angajat statul românesc de la est. 
de Carpaţi şi în alte direcţii de interes ale regatului polono-lituanian. Detaşa

mentele de oşteni români s-au acoperit de glorie în luptele împotriva cavalerilor 
teutoni ; ele au participat de asemenea la luptele pentru îndepărtarea pet·i
colului tătar. 

7 Veniamin Ciobanu, Ţă'ril.e Române şi Pol.onia. Secolele XIV-XVT, Bucu
reşti, 1985, p. 18 şi urm. 
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Mutaţiile politice petrecute spre sfîrşitul secolului al XIV-ela în estul Euro
pei în urma slăbirii puterii mongole, rivalităţile dintre Lituania şi Moscova, al 
dird prestigiu politic a crescut în urma victoriei obţinute de cneazul Dimitrie la 
Kulikovo (1380), pe Don, împotriva tătarilor, vor pune pe unii domni români din 
iVfoldova în contact cu noua putere care se ridica, Rusia. In. 1386, cneazul moscovit 
Vasill?, fiul lui Dimitrie Donskoi, fugind din captivitatea ta.ară s-a refugiat la 
curtea lui Petru I Muşat „în marea Valahie" s. Faptul în sine e edificator penbru 
importanţa pe care . o avea lVJ:oldova în sistemul rle state ale Europei răsări lene 
.din acea vreme. 

Din schiţarea cadrului internaţional rezultă că la urcarea pe tronul Tării 

Româneşti a lui Mircea I harta politică a Europei Centrale, de Est şi Suci-est 
-era ·în plin proces de modificare. Cauze aclinci socio-economice generau criza 
·sistemului feudal. zdruncinat de mari mişcări sociale. Raporturile dintre state 
se caracterizau prin dese schimbări în jocul alianţelor, fapt ce împiedica o coor
<lonare de durată a eforturilor lor împotriva primejdiei otomane. Planurile unor 
largi coaliţii de forţe, nutrite de unii dintre monarhii ele seamă ai vremii, lipsite 
fiil")d de mijloacele de înfăptuire s-au năruit repede. • 

In contrast cu descentralizarea feudală a statelor europene regimul otoman 
'i~i baza puterea şi succesele militare pe concentrarea în mîinile sultanului a 
tuturor atribuţiilor unui conducător de stat. Tendinţr>!e centrifugale erau în faza 
de rapide cuceriri ale statului. otoman aspru pedepsite. 

Creşterea atribuţiilor conducătorului statului şi a teritoriului intrat in stă
pinirea lui a dus la schimbarea, începîncl în mod oficial clin 1395, a titlului de 
-emiT sau bei în cel de sultan sau împărat 9. 

Tactica de luptă folosită de otomani era de natură să paralizeze sistemul 
·de· apărare al adversarului şi să le asigure victoria. Pentru a intimida şi a crea 
panică în rîndul pop\Jlaţiei, otomanii trimiteau, mai întîi, în ţinuturile ce urmau 

·s[1 fie cucerite trupe neregulate, bande de pradă - achingii şi azapi -. - taTe 
devastau totul pe unde treceau, provocînd groaza şi dispersarea locuitorilor ; urma 

.apoi atacul oastei regulate. 

în opera de cuceriri intreprinsă, conducătorii otornani au inan-i-festat adesea 
·un remarcabil simţ pclitic şi diplomatic. îndeosebi după victoria· de ··la Cirrne-n 
·Telaţiile dintre ei şi popoarele cu: care intrau în· contact începeau de cele. mai 
m\Jlte ori în mod paşnic, prin alianţe matrimoniale şi statale, prin învoieli ·în 
-care se pornea de la o neutralitate binevoitoare la contracte de vasaHtate faţă de 
·sultan, cu respectarea autonomiei politice a vasalilor, în schimbul plăţii unui 
tribut şi a par.ticipării cu oaste la campaniile sultanului. Condiţiile impuse celor 
re-şi răscumpărau astfel pacea se înăspreau treptat şi în .cele din urmă, ..dacă ~.m

Ţirejtitări!e o îngăd.uiau, urma cucerirea brutală şi intrarea lor în· stă-pîhirea di:rectă 

·ot_omană. In multe teritorii cucerite, in ve.derea consolidării p\Jterii statului dto

m.an, erau aduşi şi colonizaţi turci din Anatolia. Păriiînturile ·clasei dominante 

·crr~tine, exterminată în mare parte, erau co_nfiscate şi dăruite, suh formă de pro
prietate condiţionată unor credincioşi ai sultanului (timarioţi). Un factor în-

B P. P. Panaitescu, Mircea cel Bătrîii;--BucureŞti, 1044, p. 229. 
u Aurel Decei, Istoria imperiului. otoman pînă la 1656, Bucureşti, 1973, p. 64. 
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semnat în cucerirea Peninsuiei Balcanke de către otomani a fost rec:unoa~terea 

oficială din partea lor a bisericii ortodoxe1D. 

Victoria din 1371 le-a întărit otomanilor încrederea în for\a pe car"' "' re
prezentau şi le-a deschis drumul unor noi cuceriri în Peninsula Balcanică. Unii 
conducători balcanici ca Marko Kraljevic şi Constantin Dejanovic au devenit \'a
sali ai sultanului n. 

Rezistenţă au opus otomanilor locuitorii unor oraşe ca Bitolia, Iambol, Car
nabat, care au grupat în jurul lor masele populare, reuŞind. să ţină pe loc cîtva 
timp înaintarea otomană. 

Neînţelegerile dintre conducătorii popoarelor balcanice au împiedicat, ra 
ele atîtea alte ori, alcătuirea unei alianţf' care să oprească drumul ofensivei otoman,,_ 
Bizanţul ca şi ţaratul bulgar de Tîrnovo s-au văzut în situaţia de a recunoa.5te 
suzeranitatea otomană. In 1373 împăratul Ioan al V-lea Paleologul însoţea, în 
calitate de vasal al sultanului, pe Murad I în campania dusă de acesta în Asia 
Mică 12. 1n 1376 Murad I - în schimbul cf'ciării ora~ului Galipoli, care fusesf' redat 
Bizanţului în 1366 de Amecleu de Savoia - a sprijinit pe Andronic Paleologu! 
să ocupe tî'onul Bizanţului împotriva tatălui său. Revenit în scaun în 1379, dato
rită ajutorului otoman, Ioan al V-lea Paleologu] a reînnoit angajamentele faţă de 
sultan, obligîndu-se la plata u._ui tribut anual de 30 OOO ele galbeni şi la acordarea 
unui ajutor armat de 12 OOO ele ostaşi, cînd i se va cere. 

In 1382 otomanii au reluat ofensiva în Balcani printr-un puternic atac 
asupra Sofiei, care a fost cucerită după un lung asediu. Epirul. şi Tesalia au 
cunoscut şi ele invaziile devastatoare ale otomanilor. Oraşe importante au căzut 

unul după altul. 1n 1383 a fost cucerit Seresul ; în 1385-1386 au intrat sub stă

pînire otomană regiunea Ohriclei şi părţi din Albania. în 1386, cînd Mircea I 
Voi<~vocl se înălţa pe tronul Ţării Româneşti, cădea în mîinile otomanilor Niwl. 
important nod de comunic:aţii în Peninsula Balcanică. <:neazul Lazăr a fost obli
gat să recunoască şi el suwranitatea sultanului. ln 1387 a fost ocupat de otomani 
Salonicul 13. 

In faţa pericolului ce le ameninţa păminturile ciţiva stăpînitori balcanici 
s-au hotărît să acţioneze în comun pentru stăvilirea <'Xpansiunii otomane. Cneazul 
Lazăr al Serbiei şi regele Tvrtko al Bosniei, sprijiniţi în secret de ţarul bul;:w 
Sişrnan au repurtat în 1387 în apropierea oraşului Plol'nik. pe Topliţa, o frun,oasă 
victorie. Incurajat de această biruinţă, ţarul Sişman, vasal al sultanului, a încetat 
să plătească tributul, la care era obligat, şi să trimită oaste în tabăra otomană. 

In 1388 otomanii au organizat o mare expediţie ele pe<lcpsirc a ţarului de 
Tîrnovo şi de supunere a statului dobrogean. condus elf' despotul Ivanco. !n 
prim:a fatză a luptelor, datorită dirzeniei cu care se apăra populaţi3, otomanii 
n-au înregistrat succese. Varna a rezistat atacului otomnn. Intervenţia pprsonalil 
a sultanului Murad în fruntea unor noi detaşamente de ostaşi a înclinat victoria 
de partea otomanilor. Oraşr> şi cetăţi bulgăreşti au căzut pe rînd în mîinile învin
gătorilor. Sişman a fost nevoit să se supună. Silistra a fost cedată, clar locuitorii 

10 Hali! Inalcik, The Ottoman Empire. The Classical Ave 1300-161JO, N.:w 
York-Washington, 1973, p. 13 ; Tahsin Gemi], ,~fircl'a L'Ancien face â Lei politiquc 
imperiale de Bayazid Jer, în „Revue Roumaine d'Histoire", 1-2, 1986, p. 4. 

11 Georges Ostrogorsky, op. cit., p. 562. 
12 Ibidem, p. 563. 
iJ Halil Inalcik, op. cit., p. 11. 
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oraşului au refuzat s-o predea duşmanului. Au fost cucerite de otomani mai multe 
fortăreţe la Dunăre, între care şi Siştovul. 

In contextul luptelor din 1388 cu otomanii a dispărut despotul Ivanco. Teama 
că Dobrogea ar putea să cadă în mîinile otomanilor - ceea ce ar fi periditat 
însăşi existenţa Ţării Româneşti - l-a făcut pe Mircea Voievod să intervină şi, 

salvînd situaţia, să unească Dobrogea cu Ţara Românească. 
Reunind teritoriul românesc dintre Dunăre ~i Mare c1:1 cel dintre Carpaţi ~i 

Dunăre, Mircea I adăuga titlului său de „voievod al Ţării Româneşi, duce de Făgă
raş şi Amlaş, comite de Severin" şi pe cel de "despot al pămînturilor lui Dobro
tici şi domn al Dîrstorului" 14. Prin această primă mare faptă a sa Mircea Voievod 
refărea pe o treaptă superioară a evoluţiei istorice, în formă românească, vechea 
unitate politico-statală din vremea dacilor a ţinuturilor din stînga Dunării cu 
teritoriul dintre Dunăre şi Mare. 

La 15 iunie 1389 a avut loc istorica bătălie de la Kossovopol.ie (Cimpia Mier
lei), decisivă pentru soarta popoarelor din sud-estul Europei 15. Incurajat de vic
toria de la Ploenik şi de succesele domnului român lVIircea în Dobrogea, cneazul 
Lazăr a luat iniţiativa unei coaliţii balcanice care să se opună otomanilor. Lui 
i s-a alăturat ginerele său Vuk Brancovic din sudul Serbiei, Tvirtko, regele Bos
niei şi banul croat Ivaniş. Aflînd de aceasta sultanul Murad, pentru a nu le da 
răgaz să se organizeze, a atacat el Serbia. Deşi la început succesul părea a Ii de 
partea coaliţiei creştine, sultanul însuşi fiind ucis, [n cele din urmă, sub condu
cerea energică a fiului lui Murad, Baiazid I, zis „Trăznetul", pentru rapiditatea 
acţiunilor sale, otomanii au învins. Cneazul Lazăr a fost luat prizonier şi ucis. 
Urmaşul său, Stefan Lazarevic, a recunoscut suzeranitatea sultanului. obligindu-se 
la plata unuI tribut, la prezentarea anuală la curtea lui Baiazid şi la acordarea 
de ajutor armat. In principalele cetăţi ale Serbiei, ca şi în cazul Bulgariei, au 
fost instalate garnizoane otomane. 

In urma bătăliei ele la Kossovopolje a crescut primejdia otomană pentru 
Ţara Românească. Mircea I, aşteptîndu-se la atacul sultanului pentru intervenţia 
sa în dreapta Dunării şi ca să contracareze o eventuală agresiune clin partea re
gelui Ungariei, a căutat, în chiar anul dezastrului de la Kossovopolje să se apro
pie de regele Poloniei, Vlarlislav Jagello, şi să încheie cu acesta la începutul anu
lui 1390 un tratat de „alianţă nestrămutată de prietenie". Prin tratat cei doi mo
narhi se legau ca în cazul unui atac al regelui Ungariei Sigismund sau al vasa
lilor lui să se ajute cu toate puterile lor. In cazul unui atac din partea altui 
duşman rămînea la bunăvoinţa şi chibzuinţa fiecăruia dintre suverani, dacă vor 
da sau nu ajutor 16. 

Alianţa lui Mircea cu Vlaclislav Jagello, ca şi ameninţarea otomnnă pentru 
regatul ungar - în vara anului 1390 au avut loc ciocniri între otomani şi unguri 
în Banat 17 - l-au determinat pe Sigismund de Luxemburg, regele Ungariei. să 
incerr.e o apropiere de domnul Ţării Româneşti. Acesta, în interesul luptei anti-

14 Documenta Romaniae Historica. D. Relatii intre Ţările Române (in con-
tinuare D.R.H.), vol. I, p. 122. · 

15 Georges Ostrogorsky, op. cit., p. 567 ; P. P. Panaitescu, op. cit., p. 215-
223 ; A. Decei, op. cit., p. 54-55. 

16 D.R.H., D., vol. I, p. 122. 
17 Hurmuzaki. Documente, I-2, p. 327 ; J\-Iioclrag Al. Purkovic, Knez despot 

Ştefan Lazarevic, Belgrad, 1978, p. 31-32. 
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otomane ş1 m schimbul recunoaşterii şi lărgirii stăpinirilor sale în Transilvania, 
s-a apropiat de regele Ungariei fără să renun\e la pri0tenia cu Polonia. 

Asigurarea hotarului ţării dinspre nord crea domnului român posibilitatea 
. să-şi concentreze eforturile în a aprira pe cel de sud. în această privinţ[1 el a 
întărit lanţul cet~ţilor ele la Dunăre, bastioane puternice de apărare a ţării împo
triva atacurilor otomane care puteau interveni oricînd. 

în 1390-1391 o oaste otomană condusă de Firuz-bei a fost trimisă de sul
tanul Baiazid I împotriva lui Sraţimir, ţarul bulgar de la Vidin. De aici, ca să-i 

pedepsească pe români care - după sursele otomane - ar fi fost p1·ezcn\1 în 
bătălia de la Kossovopolje a .trecut în Ţara Românească, a devastat cumplit parte 
din teritoriul ei, întorcîndu-se apoi încărcată de „prăzi şi bogăţii în sudul Du
nării" 10. Expediţia lui Firuz-bei la nordul Dunării a marcat începutul unui şir 

lung de lupte româno-otomane, care au adus poporului nostru mari sufcrin\e, 
nu însă şi îngenunchierea lui. 

în 1392 a continuat înaintarea otomană în Peninsula Balcanică. In luna 
ianuarie a fost cucerit oraşul Scoplje şi aduşi aci locuitori din Anatolia. Impor
tant punct strategic, devenit loc de reşedinţă al împutf'rnicitului sultanului Jighit 
paşa (Paşait) 19, dP la Scopljc> vor porni incursiuni otomane sistematice în Bosnia, 
Zeta, Albania, Grecia şi Bulgaria. Vuk Brancovic a fost silit şi el să se închine 
sultanului şi să plătească tribut. In vara anului 1392 otomanii au suferit un e~cc 

la Branicevo, unde au fost înfrînţi de oastea regelui Ungariei 20. Succesul militar 
·n-a fost însă exploatat de învingători şi otomanii şi-au continuat ofensiva. In 
1393 sultanul Baiazid, reîntors din Anatolia unde fusese plecat să înăbu5e ten
dinţele de independenţă ale unor principate t"lrceşti şi aflînd că ţarul bulgar 
Sişman a început tratative secrete cu r0gele Sigismund al Ungariei a decis des
fiinţarea Bulgariei centrale. O puternică oaste condusă de Soliman Celebi, fiul 
cel mai mare al sultanului a cucerit teritoriul ce mai rămăsese în stăpînirea lui 
Şişman. După un lung asediu, la 17 iulie 1393, capitala Tîrnovo a fost ocupată, 

prădată şi populaţia dusă în mare parte în robie. Ţarul, care se retrăsese în 
cetatea Nicopol a fost luat captiv, patriarhul Eftimie, care condusese rezistenţa 

capitaler bulgare a fost izgonit iar marii stăpîni feudali au trebuit să aleagă între 
convertirea la islamism şi confiscarea averilor. Locul clasei stăpînitoare locale 
l-au luat, în mare măsură, timarioţii, în slujba sultanului. In iarna anului 1393-
1394 Baiazid a supus Constantinopolul blocadei şi a căutat să taie oraşului orice 
cale de aprovizionare pe meat. La începutul anului 13!14 întreaga Tesalie intra sub 
stăpînire otomană 21. 

Faptul cunoscut sultanului, că domnul Ţării Româneşti crea dificultăţi 

tnaintării otomane, că în 1393 oştile lui au pătruns în sudul Dun5rii pînă la 
Karinovasî (Karnobat, la sud de munţii Balcani) - unde a distrus b<.ze mil.itarc 
otomane şi a luat mulţime de prizonieri Z! - iar în primăvara anului 1394 a 

10 Cronici turceşti privind ţările române. Extrase I, sec. XV-mijl. S€C. Xv'll, 
vpl. întocmit de M. Guboglu şi l\·L Mehmet, Bucureşti, 1966, p. 112 ; A. D~cei, 
Istoria imperiului otoman, p. 56-57. 

19 Miodrag Al. Purkovic, op. cit., p. 31. 
20 Ibidem, p. 32. 
ZI Georges Ostrogorski, op. cit., p. 571-572. . 
22 A. Decei, Expeditia l.ui Mircea cd Băt1·în im.potriva acingiilor de la Kari· 

novasi (1393), în A. Decei, Relaţii româno-orientale, Bucureşti, 1978, p .. 140-155. 
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trimis o oaste care a alungat garnizoana otomană instalată la Cavarna cu un an 
mai înainte, l-a făcut pe Baiazid să întreprindă punerea în aplicare a planului de 
supunere a Ţării Româneşti, să organizeze împotriva ei expediţii militare care 
au culminat cu marea campanie condusă de sultan, de Baiazid, şi care avea să 

se soldeze cu marea victorie obţinută de Mircea cel Mare la Rovine 23. 

După biruinţa repurtată de Mircea la Rovine în sinul clasei dominante din 
Ţara Românească au început să se definească puncte ele vedere dlferite în pri
vinţa modului de a concepe raporturile viitoare cu Imperiul otoman. Partizanii 
politicii de înţelegere cu sultanul Baiazid s-au grupat în jurul unui pretendl'nt la 
domnie, Vlad - intrat în istoriografie cu numele de „Uzurpatorul" - şi l-au 
ridicat împotriva lui Mircea, hotărît să continue luptele cu otomanii, deşi îi era 
clar că o parte a boierimii îi este ostilă. La 7 martie 139~> l\lircea a încheiat la 
Braşov un tratat de alianţă cu regele Sigismund al Ungariei în care se pr0veclea 
cooperarea în viitor a forţelor româno-ungare împotriva primejdiei otomane ; 
clauzele tratatului evidenţiau poziţia de deplină egalitate între părţi. Se ariita că 
în razul în care regele va merge în persoană împotriva turcilor, la fel va face 
şi Mircea ; dacă regele va trimite numai oşti aşa va proceda şi Mircea. Domnul 
român urma să lase drum liber oastei ce va merge împotriva turcilor, „în părţile 
lui Dobrotici sau în orice alte pămînturi". In tratat se mai prevedea că atît timp 
cit ar sta regele cu oastea în părţile Ţării Româneşti s<1 stea şi domnul român 
alături de el, iar dacă regele ar ajunge în locurile rle „dincolo şi aproape de 
Dunăre", „învecinate" cu Ţara Românească şi cu Dunărea românii ~:i aibă grije 
să trimită provizii pe cheltuiala regelui N. 

După încheierea tratatului şi repurtarea unor biruinţe împotriva otomanilor 
părea ră se întăreşte poziţia lui Mircea în Ţara Românească şi că el şi aliaţii lui 
vor învinge cu uşurinţă tabăra grupată în jurul lui Vlad, sprijinit de Ştefan I. 
domnul Moldovei. Vlad avea, însă, să-i fie opus în continuare lui :Mircea de o 
parte a boierimii, care îşi va schimba atitudinea numai în momentul în care 
desfăşurarea evenimentelor pe plan internaţional a făcut posibilă întrev,'rlerea 
unei victorii a cre~tinilor împotriva otomanilor. Jn contextul înfăptuirii planului 
preconizat de regele Sigismund, de organizare a unei cruciade împotriva otoma
nilor - plan primit extrem de favorabil în mediul clasei stăpînitoare din centrul 
şi apusul Europei - s-a întărit poziţia lui Mircea cel Mare în Ţara Romârn·asct1, 
fapt ce i-a permis, de altfel, să participe cu o ouste destul ele însemnată ia Pxpe
diţia cruciată din toamna anului 1396. 

La expediţie au luat parte cavaleri unguri, germani, francezi, englezi, ita
lieni, boemi şi poloni. Acestora li s-a adăugat. l\·Iircea cu oastea credincioasă lui. 
In total e:rau peste 60 OOO oameni călări, 40 OOO pedeştri şi o flotă însemnată. Era 
pentru prima dată cinel călăraşii şi arca"?ii romîmi aveau să lupte alături ele cava
lerii în zale ai Occidentului germano-latin. In septembrie 1396 oastea cruciată, 
după unele succese, a ajuns la cetatea Nicopol pe care a asediat-o. Aici i-a ieşit 
în întimpinare Baiazid cu oastea sa, inferioară ca num~ir şi arma1:n~nt. s.~riitorul 

:13 Vom reveni într-un studiu special asupra cronologiei luptelor româno
otomane din vremea lui l\•Iirrea cd Mare, a bătăliei de la Rovine în mod special. 
e recentă călătorie de studii în R. S. F. Iugoslavia mi-a înlesnit revecl<'rea iz
vo_arelor şi a istoriografiei recente suci-slave, deosebit de importante în reconsti~ 
t.u1rea desfăşurării evenimentelor. 

24 D.R.H., D., vol. T, p. 140-Hl. 
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german Johann SchiltbC'rger, aflat în oastea cruciatil, ne-a lăsat informaţia ră 

Mircea ar fi cerut ca el cu românii să înceapă lupta. Această propunere a fost 
susţinută în consiliul de luptă şi de regele Sigismund :;.i comandanţii maghiari. 
Motivul era că Mircea cunoştea mai bine felul de luptă al otomanilor. Contele de 
Nevers, fiul ducelui de Burgundia, Filip cel Indrăzneţ, a reclamat însă pentrn el 
onoarea primului atac 2;;. Intrînd cei dintîi în luptă, francezii au ob1,inut de la 
început oarecare succese, clar înaintînd repede s-au depărtat prea mult de grosul 
oastei şi căzînd în cursa ce li s-a întins, prin retragerea simulată a otomanilor au 
fost zdrobiţi cu desăvîrşire. Sigismund venind cu restul oastei n-a mai putut salva 
situaţia. „Den rea chiverniseală a creştinilor - observa cronican1l Radu Po
pescu - au biruit Baiazid pe creş!ini, tăindu-i şi robindu-i" :ir.. 

Prin victoria repurtată la Nicopol, la 25 septembrie 1396, şi care a avut un 
larg ecou în lumea islamică şi în opinia publică europeană, otomanii au făcut 

dovada că sistemul lor militar ele luptă este superior celui al cavalerilor apuseni. 
Bătălia de la Nicopol a marcat dC'sfiinţarea statului bulgar cu capitala la 

Vidin. Ţarul Sracimir care primise pe cruciaţi a trebuit să se supună iui Baiazid; 
el avea să-şi sfîrşească zilele ca prizonier la Brusa. Cu Sracimir se stinJi:-a di
nastia Sişmanizilor, ultima dinastie bulgară. Teritoriul statului bulgar a fost 
transformat în paşalîc ; spahii au fost dăruiţi cu moşiile confiscate de la stăpini 

feudali bulgari. Cetăţile de pe malul drept al Dunării au devenit puncte de spri
jin pentru incursiunile de pradă ale azapilor şi achingiilor la nordul Dunării. 

Măsurile luate de otomani în sudul Dunării au făcut să crească teama bo
ierimii din Ţara Românească că ar putea avea şi ea soarta stăpînilor de pămint 
sud-dunăreni. A rezultat de aici strîngerea rîndurilor ei în jurul lui Mircea, al 
cărui prestigiu - ca experimentat conducător în luptele cu otomani - îl situa 
printre marile personalităţi ale vremii, în stare sâ oprească înaintarea otomană 
în Europa. Părăsit de boieri, Vlad „Uzurpatorul" a fost prins şi dus in Transil
vania unde i s-a pierdut urma. 

In anul 1397 Baiazid a încercat încă odată să supună Ţara Românească. El 
a trecut Dunărea în mare grabă pentru a nu da răgaz românilor să se pregă

tească de împotrivire. Despre această nouă expediţie s-au păstrat puţine ştiri. 

Ele arată, însă, că Mircea a repurtat şi de data aceasta o categorică victorie 27, 

Sultanul Baiazid temîndu-se că voievodul român, sprijinit de regele Un
gariei, ar putea primejdui cuceririle otomane a luat măsuri de consolidare a stă

pînirii sale în dreapta Dunării, ca şi de refacere şi întărire a cetăţilor pe care 
le ocupase în stînga Dunării, în Ţara Românească. In legătură cu această preo
cupare a sultanului Baiazid este de pus întărirea cetăţii Turnu, despre care se 
face menţiune într-o inscripţie în limba slavă săpată pe un mic bloc de calcar 18. 

Temerea sultanului avea să se dovedească întemeiată. Domnul român a 
căutat în mod sistematic să întărească capacitatea de apărare a ţării şi să înde
părteze pericolul otoman. In 1399 el era în posesia cetăţii Turnu şi probabil şi a 

~5 Călători străini despre ţările române, voi. I, Bucureşti, 1968, p. 29. 
26 Istoriile domnilor Ţării Româneşti, ed. Const. Grecescu, Bucureşti, 1963, 

p. 14. 
"E1 Barbu Câmpina, Lupta Ţării Româneşti împotriva expansiunii otomane 

(1335-1415), în „Scrieri istorice", voi. I, Bucureşti, 1973, p. 280. 
28 H. Chircă şi C. Bălan, O inscripţie din 1397-1398 privitoare la stăpinirea 

turcească la Turn!J:, în "Studii şi materiale de istorie medie", III, 1959, p. 359-364. 
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cetăţii Giurgiu. Din cetatea Turnu el trimitea o scrisoare regelui Sigismund in
ştiinţindu-1 de pregătirile militare ale lui Baiazid w. La începutul anului 1400 
Mircea I a intervenit în Moldova şi a ridir.at în scaunul domniei pe Alexandru 
cel Bun. Actul - semnificativ pentru autoritatea şi puterea lui 1\-Jircea de a avea 
şi înfăptui iniţiative politice - s-a dovedit benefic relaţiilor dintre Ţara Româ
nească şi Moldova care au fost în vremea celor doi domni deosebit de strînse. 

In toamna anului 1401 o oaste otomană, condusă ele Evrenos bei a devastat 
întinse regiuni din Banat, Transilvania şi Ţara Românească, luînd mulţime de 
robi. Angajîndu-se pe urmele invadatorilor, Mircea i-a izgonit, în aşa fel incit 
numai o mică parte a reuşit să scape cu fuga. "Unii - se spune într-un izvor 
veneţian - au fost prinşi, alţii ucişi şi alţii înecaţi şi n-au putut scăpa decît vreo 
trei mii care s-au întors singuri în Turcia" 30. 

In urma victoriilor obţinute s-a consolidat poziţia Ţării Române~ti pc plan 
internaţional, a crescut autoritatea şi puterea lui Mircea în interior şi prestigiul 
lui în afară. 

Luptele în care erau angajaţi otomanii la începutul secolului al XV-iea 
ln Asia l\1ică cu mongolii, conduşi ele Timurlenk (Tamcrlan) (1336-1405), cel 
mai mare han al mongolilor clupă Gingishan, au permis lui Mircea ca şi altor 
conducători creştini clin Europa de Sud-Est să făurească din nou planul unei ofen
sive împotriva otomanilor. 

Timurlenk ajunsese în marşul lui triumfător pină în Asia Mică. Emirii de
pvsedaţi de Murad I şi de Baiazid T s-au refugiat la ci şi ca să-~i recapete 
stăpinirile l-au împins să acţioneze contra otomanilor. Incepînd cu luna august 
a anului 1400 Timur a intrat pe teritoriul turcilor otomani, îndn'ptîndu-se spre 
Egipt. In octombrie 1400 el punea stăpînire pe Alep iar în ianuarie 1401 cădea 

in mîinile lui Damascul. Baiazid considera cii pentru el pericolul a trecut, clar 
s-a trezit deodată, în 1402, că Timur a revenit în Asia Mică. Baiazid a condus 
împotriva lui tot cc avea mai important ca forţă militară otomană. Lupta dintre 
Timur şi Baiazid s-a dat, într-o vineri, 28 iulie 1402, în apropiere de ,\nkara. Ba
iazid a fost înfrînt şi făcut prizonier împreună cu fiii săi Musa şi Mustafa ; alţi 

fii ai săi, Soliman, Mahomed şi Isa au reuşit să fugă. Cîteva luni după dezastrul 
suferit, la 9 martie 1403, Baiazid avea să moară în oraşul Akşehir 31. 

Consecinţele luptei de la Ankara au fost deosebit de importante. Princi
patele anatoliene s-au reconstituit. Statul otoman a fost redus în Asia la ceea ce 
era înainte de Murad I ; succesiunea lui Baiazid a născut rivalităţi şi lupte 
intre fiii săi, care au contribuit la slăbirea statului. Un rol important a început 
să joace în Asia l\Iici1 emirul de Karaman, protejat de Timur 32. 

Criza cleclan~ată în Imperiul otoman ele infrîngerea de la Ankara a fost 
folosită nu numai de conducătorii politici din Asia, ci şi de cei din Europa ; ei 
au căutat să se eibereze de încorsetarea otomană 33. Ştefan Lazarevici şi Manuel 
Paleologu! au încetat plata haraciului. în ianuarie 1404 a izbucnit o mare răscoală 

29 Ibidem, p. 362. 
ou N. Iorga, Acte .~i fragmente, III, p. 4-5 ; P. P. Panaitescu, op. cit., p. 282 ; 

B. Câmpina. op. cit., p. 324. 
31 Aurel Decei. Istoria Imperiului otoman, p. 69-70. 
:n Ibidem, p. 71 şi urm. 
3J Şerban Papacostea, La Valachie et la crise de structure dl' l'Empire otto

man (1402-1413), în „Revuc Roumaine d'Histoire", 1-2, 1986, p. 23 şi urm. 
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bulgară sub conducerea ultimilor doi Sişrnanizi, Constantin şi Frujin, sprijiniţi 

de sîrbi şi români. Ridicări populare împotriva otomanilor s-au produs ~i în 
munţii Serbiei. Mircea I, Sji)rijinit de Sigismund de Luxemburg, a intervenit din 
nou în dreapta Dunării, recucerind parte din ţinuturile care rămăseseră în stăpi

nirea otomană în cursul luptelor schimbătoare din anii 1393-1398. 
In 1403 Mircea a pus stăpînire pe Chilia. In acelaşi an el a reînnoit trata

tul de alianţă cu Vladislav Jagello, regele Poloniei, alianţă care, adăugată bune
lor relaţii statornicite cu Sigismund de Luxemburg, regele Ungariei, şi Alexandru 
cel Bun, domnul Moldovei, i-a îngăduit să reînceapă sub auspicii favorabile lup-
tele cu otomanii. · 

Ţara Românească cunoştea la înreputul secolului al XV-lea cea mai marc 
întindere pe care a avut-o în evul mediu şi era văzută ca o putere în stare să 

influenţeze, dacă nu să determine chiar, mersul eveni!llentelor în sud-estul Euro
pei. Intr-un document din perioada 1404-1406, prin care l\,Iircea întărea mănăstirii 
Cozia toate bălţile pe Dunăre, el se intitula : „Io Mircea mare voievod şi domn ... 
peste toată ţara Ungrovlahiei şi al părţilor de peste munţi, încă şi către pârţile 

tătăreşti şi Amlaşului şi Făgăraşului herţeg şi domn al Banatului Severinului şi 

pe amîndouă părţile pe toată Podunavia, încă şi pînă la Marea rc>a Mare ~i stă

pînitor al cetăţii Dîrstorului" 31. Mircea se adresa chefaliei (căpeteniei) Silistrei 
ca oricărui dregător supus lui, cerindu-i să se ferească ele bălţile m~inăstireşti ~;. 

Interesul lui Mircea de a menţine în hotarele Ţării Româneşti Dobrogea 
cu litoralul maritim şi gurile Dunării s-a împletit cu grija pentru întărirea între
gului hotar dunărean. 

La sfîrşitul anului 1406, Mircea a avut o întrevedere la Severin ·cu regele 
Sigismund 36. Cu acel prilej s-a stabilit planul desfăşurării în viitor a acţiunilor 

antiotomane. Mircea urmărea să continue ofensiva, începută de el pe tentonul 
Dobrogei şi să alunge pe otomani din ţinuturile balcanice vecine cu Ţara Româ
nească. In acel moment criza din Imperiul otoman ar fi făcut posibilă organizarea 
unei mari ofensive antiotomane ; ea nu s-a realizat însă din cauza republicilor 
maritime italiene, ca şi a împăratului Manuel Paleologu!, care deşi dădeau asi
gur-ări de adeziune la războiul antiotoman proiectat, în realitate n-au făcut nimic 
ca el să fie pregătit. 

Mircea, văzînd că nu poate să pună în practică planul unei mari ofensive 
antiotomane, a intervenit, la solicitarea unor pretendenţi, în luptele ce se desfă

şurau în Imperiul otoman între urmaşii lui Baiazid pentru ocuparea tronului. 
Aceştia îi făgăduiau în schimbul ajutorului solicitat să înceteze prădăciunile în 
ţinuturile stăpinite de Mircea. Reunfficarea de către domnul român a teritoriului 
dintre Dunăre şi Mare cu cel dintre Carpaţi şi Dunăre a provocat reacţia condu
că:torilor otomani din teritoriile mărginaşe Ţării Române~ti. Ei au organizat frec
vente incursiuni în stăpînirile lui Mircea, producînd dislocări de populaţie şi ruină. 

Intervenţiile energice ale domnului român erau de natură să redea popula~iei li
niştea şi încrederea în forţa sa. In această privinţă prezintă interes ştirea cuprinsă 
în inscripţia de limbă greacă, săpată pe o piatră de calcar, descoperită la Si
listra. Din ea rezultă că în anul 1408 o mare primejdie apăsa asupra oraşului 

34 D.R.H., B. Ţara Românească, I, p. 64. 
:J5 Ibidem, p. 65. 
36 Ibfdem, p. 71. 
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şi că „Io l\Iircea, marele voievod şi domn a toată Dngrovlahia, a izbăvii" (Silistra 
de turci) "51. 

Incursiunile otomane în Dobrogea, ca şi în Ţara Românească au avut un 
rol însemnat clacă nu decisiv în luarea hotărîrii domnului român de a interveni 
ln treburile interne ale Imperiului otoman, susţinîncl pe tronul acestuia propriul 
lui candidat. Cronicile otomane, păstrate în compilaţia lui Leunrlaviu:;, cons('m
nează că achingiii sultanului Soliman, urmaşul lui Baiazicl „T1·ăznetul", făceau 

atîtea pagube teritonului Ţării Româneşti, pe care-l pustiau, încît Mircea s-a 
văzut nevoit să trimiată un sol la emirul Isfendijan al Caramaniei, chemînct la 
sine pe un fecior al lui Baia:zid, pe Musa Celebi, căruia i-a oferit sprijin Je. Este 
sigur faptul .că în anul 1411 cu ajutorul lui Mircea a fost instalat pe tronul sul
tanilor, pentru partea europeană a Imperiului otoman, Musa. Aceasta insemna 
un mare succes pentru domnul român, succes care i-a adus aprecierea contempo
ranilor, exprimată în scris ele Leunclavius, şi anume că, voievodul român era la 
acea dată considerat ca „cel mai viteaz şi cel mai ager între principii creştini" 

(princeps ... inter christianos fortissimus et accerrimus) J9. 

împotriva lui Musa s-a ridicat, sprijinit de conting<'nte bizantim' şi sirbeşti, 

cel mai mic dintre fiii lui Baiazicl, lVIahomecl. Acesta a reuşit in anul 1413 să-l 

Infrîngă pe Musa în lupta ele la Ciamurli, de lingă Sofia, ~i să-1 ucidă. în anul 

următor, 1414, pentru a-l pedepsi pe l\firC'ea pentru sprijinul aC'orclat lui Musa, 

Mahomed a pregătit o marc exp('cliţie împotriva Ţării Româneşti ; ea nu s-a des

făşurat clecît parţial, reducînclu-se la atacul detaşamentelor ele pradă ale azapi

lor şi achingiilor, care au pustiit o bună parte a teritoriului de la nordul Dunării. 

Respingînd atacurile otomane, l\Iircea a căutat permanent să folosească 

orice defecţiune manifestată în ImpPriul otoman pentru a-i slăbi agresivitatea. 

Cînd împotriva lui Mahomed s-a ridicat, C'a nou pretend('nt la tronul sultanilor 

11-Iustafa, Mircea l-a sprijinit pc <tCPsta, fără succes, de altfel, căci Must<ifa a fost 

!n 1416 înfrînt de oştile lui MahomPd şi silit să !'C' refugieze la Salonic. Aici ci 

a fost prins şi trimis la închisoare de guvernatorul bizantin. 

Desfăşurarea evenimf'ntelor arăta că în acel moment criza clin Imperiul 

otoman era în <ledin şi planul iniţiat de l\Iircea, de ofensivă împotriva otomanilor, 

nu mai avea şanse de reuşită. El a încercat atunci un nou plan ; a adăpostit tn 

Ţara Românească pe un reformator al islamului, considerat drept profet, pt.! 

şeicul Bedr-ed-Din, care preconiza un plan de reformP ce vizau schimbări în înseşi 

!ntormirea socială a Imperiului otoman şi care întreţinea climatul favorabil unor 

puternice mişcări sociale ~c. Dar şi acest plan al lui Mircea a e~uat. Bedr-cd-Din 

a fost prins la Seres în 1417 de sultanul l\fahomed !;'i spînzurat. 

"51 O "inscripţie despre Mircea cei Bătrin (1408), în „Studii", J, 195::!, p. 210 
:m Leunclavius, l-/istoriae Musulmanae Turcorum, Libri XVII, Francofurti 

1591, p. 432-433 ; O inscripţie despre ,"\Iircea cel. Bătrîn (1408), p. 212. 
09 Leunclavius, op. cit., p. 418. 
4U M. Guboglu şi 1\1. l\lustafa, Răscoalele ţărăneşti din Imperiul otoman 

(1418-1420) şi bedredclismul, în „Studii", 2, 1957, p. 137-158; A. Decei, Istoria 
lmperiului otoman, p. 82-83. 
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ln anul următor, în 1418, înceta din viaţă în scaunul domnesc şi Marele 
Mircea Voievod cu a cărui domnie s-a încheiat, de fapt, o primă perioadă în evo
luţia raporturilor dintre Ţara Românească şi Imperiul otoman. Rezistenţa opusă 

de poporul român şi preocuparea Porţii otomane de a lichida mai întîi împotri
virea popoarelor din Peninsula Balcanică au făcut ca otomanii să accepte regle
mentart>a pe cale paşnică a raporturilor cu Ţara Românească. Ei au încheiat cu 
Mircea un tratat care fixa obligaţiile reciproce ce şi le asumau cele două părţi 

şi a căror respectare garanta, în principiu, pacea. Acest fapt capital a permis Ţării 
Româneşti să aibă fără întrerupere o viaţă politică a ei proprie, ce a înlesnit 
creaţia românească în diferite domenii de activitate. 
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